

简述马太1-16章

一．作为新约开篇第一卷书的意义：

- 马太福音是旧约的续集，又是旧新两约间的桥梁，亦是新约四福音书之后各书卷的基础及引言；
- 在全书中处处表明了从旧约的应许和预言，到新约的应验和成全的关系；（影子和实体）
- 马太福音打破了两约之间四百年的沉默。（所谓沉默，不是历史的沉默，人的沉默，而是不再有先知发声，是上帝启示的沉默）
- 以“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱：”以这样一句话开篇，对于熟悉旧约圣经的犹太人而言，就意味着神又开始说话了。因为“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙”是上帝在旧约立约当中给犹太民族的伟大应许。

- 简述错误的弥赛亚观：
- 从狭窄的民族自尊里面产生以色列复国、复兴的一个盼望；
- 对于君王和国度以及弥赛亚的观念是建立在属地的心思之上；
- 是用属地眼光来看这王权，也用属世的眼光来看要来的君王，在他们的心目中，这位大卫的子孙是要接续执掌大卫的王权，是在地上**一统万族的一个王权，是肉眼可见的，有属地的宝座和金杖的王权；**
- 所产生的政治性、军事性、复仇性的“弥赛亚观”

而这个狭窄的民族主义、只盼望自己的国可以快快恢复起来，就是这个观念使他们曲解圣经。他们祷告，盼望上帝的国来临，但心中所愿望的却是“以色列国的复兴”；

这样的观念是与肉眼所见的权势、财富、荣华富贵有关。所以当穷苦の木匠耶稣出现时，是他们万万不能接受的；

但当祂真正以弥赛亚的身份被挂在十字架的时候，这些人—包括與祂同吃同住三年半的門徒都远远离开他。甚至，那些曾得益于他莫大恩惠的眾人，在喊着“钉死祂”……；

马太福音的主题和结构

马太福音正是一本有针对性的、对准犹太人错误的“天国观和由此产生的君王，律法，子民观的书卷。

阐述的中心：天国的福音，**耶稣基督是弥赛亚！**

马太福音是一本历史的回顾，写实的传记。他是言行交替的方式，先记载一段耶稣的话（言教）再描写一段耶稣所行的（身教）。这样交替五次，而每一篇训词的后面都有耶稣的事迹来阐明训词的意义。可以看出耶稣是言教和身教并行的典范。

	记叙	讲道	经文
王的预备		第一篇论谈: 登山宝训(5~7 章)	7:28 耶稣讲完了这些话
王的权柄		第二篇论谈: 差派门徒 (10:1~11:1)	11:1 耶稣吩咐完了
王被拒绝		第三篇论谈: 天国奥秘的比喻 (13:1~53)	13:53 耶稣说完了这些比喻
王的使命		第四篇论谈: 天国门徒的关系 及生活态度 (18:1~19:1)	19:1 耶稣说完了这些话
王的再来		第五篇论谈: 主再来—橄榄山 论谈 (24:1~26:1)	26:1 耶稣说完了这一切的话

说到承上启下的作用可见之于马太开篇的**家谱**；

1:1 **亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫、耶穌基督的家譜。**”

这句话开始时，他们（指犹太人）立刻想起上帝给他们的呼召和应许；

在犹太人的认知里“**亞伯拉罕的后裔**”就是上帝与亚伯拉罕**立约**应许成全的代名词；

“**大卫的子孫**”就等于在重申上帝与大卫所立定的**王权之约**；

从耶穌基督的家谱中，也证明耶穌之来临的合理合法性：祂就是神所应许的，那位集国度、权柄、荣耀于一身的大君王——**弥赛亚**！

祂是按照預言道成肉身來到世上；

因此、主自己要給你們一個兆頭、必有童女懷孕生子、給他起名叫以馬內利。〔就是 神與我們同在的意思〕（賽 7:14）

按照預言出生地在猶大的伯利恆；

伯利恆以法他阿、你在猶大諸城中為小、將來必有一位從你那裡出來、在以色列中為我作掌權的。他的根源從亙古、從太初就有。（彌 5:2）

按照預言從拿撒勒出任；

太2:23 到了一座城、名叫拿撒勒、就住在那裡。這是要應驗先知所說、他將稱為拿撒勒人的話了。

遵循律法 “理当行诸般的义” 受洗；

受试探：

为向世人显明耶稣是神差派而来的弥赛亚，祂有绝对的权能，完全的可靠性，祂不会被试探而犯罪，能施救赎，建立国度；

试探显出，耶稣对神有绝对的顺服，是依靠神的话，作为抵挡魔鬼的力量；
祂按预言来，也按预言开始祂的工作；

赛 9:1 ；太 4:13-15 （传道的地域范围）

4:17 “從那時候，耶穌就傳起道來，說：「天國近了，你們應當悔改！

4:23 “耶穌走遍加利利，在各會堂裡教訓人，傳天國的福音，醫治百姓各樣的病症。”

期间，拣选十二使徒训练他们；

传天國的福音：登山宝训—天国的君王、天国的子民、天国的律法；

行大神迹：医病、赶鬼，瞎子看见，瘸子行走、死人复活、水变酒、平息风和海、五饼二鱼……。

时时、事事、处处显明：**祂— 耶稣基督就是弥赛亚 ！**

直到**In His Time**、祂第一次直接问与祂朝夕相处的门徒：

太16:13 耶稣到了该撒利亚腓立比的境内，就问门徒说：「人说我（有古卷没有我字）人子是谁？」

16:16 西门彼得回答说：「你是基督，是永生神的儿子。」

以此为分界点，进入新的篇章也是我们这一季学习内容的开始。

在加利利单独培训门徒（十六 21 ~ 十八 35）

16:13 耶穌到了該撒利亞腓立比的境內、就問門徒說、人說我人子是誰。〔有古卷無我字〕

16:14 他們說、有人說是施洗的約翰。有人說是以利亞。又有人說是耶利米、或是先知裡的一位。

16:15 耶穌說、你們說我是誰。

16:16 西門彼得回答說、你是基督、是永生 神的兒子。

17.耶穌對他說：「西門巴約拿，你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。

18.我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄（權柄：原文作門）不能勝過他。

19我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。」

16:22 彼得就拉著他、勸他說、主阿、萬不可如此、這事必不臨到你身上。

16:23 耶穌轉過來、對彼得說、撒但退我後邊去罷。你是絆我腳的。因為你不體貼 神的意思、只體貼人的意思。

16:21 從此耶穌纔指示門徒、他必須上耶路撒冷去、受長老祭司長文士許多的苦、並且被殺、第三日復活。

这是主耶稣第一次公开向门徒说明祂弥赛亚的身份；

十六 21 标志一个新的开始, 即祂的传道工作进入新的阶段；

无论是讲道的方式抑或是内容, 都有了改变；

新的方式是：由公开讲道转为单独、集中、强化教训门徒；

新的内容是：告诉门徒弥赛亚使命的实质是祂要受苦蒙难, 遭世人的厌弃, 而他们作为祂的门徒也必须像祂一样；

主深知道门徒们的软弱, 祂也知道我们一切的软弱, 祂更知道如何造就我们, 使软弱变为刚强；

16:28 我實在告訴你們、站在這裡的、有人在沒嘗死味以前、必看見人子降臨在他的國裡。

登山变像 (17:1-13)

17:1 過了六天，耶穌帶著彼得、雅各和雅各的兄弟約翰，暗暗地上了高山

登山变像发生在什么时候：“过了六天……”

从彼得说出耶稣“是基督、是永生神的儿子”之日（十六16），并且说有人「必看见人子降临在祂的国里」（十六28），到上高山的那一天，中间「过了六天」。

“有人”：耶稣的三个爱徒彼得、雅各和约翰；

“暗暗的”的：因为登山变像是在复活里的荣耀的启示（预先看见），但「人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人」（9节）；

登山变像，三位门徒亲身经历和看见了什么：

17:2 “就在他们面前变了形像。脸面明亮如日头，衣裳洁白如光” 说明门徒们是在清醒状态下而非梦幻看见主改变形像；

使犹太读者立刻联想起摩西从西奈山上下来时「面皮发光」的形像（出34:29-30），这是主耶稣在荣耀中的本来面目。这国度的荣耀显现，显明祂确确实实是天国之王基督；

门徒平时所看见的主，「祂的面貌比别人憔悴，祂的形容比世人枯槁」（赛五十二14），「祂无佳形美容，我们看见祂的时候，也无美貌使我们羡慕祂」（赛五十三2）。这样一位隐藏在憔悴的人里面的主，竟是神的儿子天国之王，祂原本是这样圣洁光明无比的！

带给我们的思考：

上一章最后部分让我们看到十字架，因着基督受苦的话，人心哀伤。在此我们蒙恩得见关于那将要来的赏赐，看见基督的荣耀立刻变为欢喜；

不可否认，因为我们还在身内，我们的感官与有形的、和物质的事打交道，对得荣耀的身体和死去圣徒的观念和看法，必然是模糊和不完全的。这里描写的异象无疑有一些奥秘之事；

让我们留意这一点，我们经常没有追溯上帝话语中章与章之间的联系，因而失去对许多事情的洞见；

求圣灵带领，让我们在读神话语时敏感章与章之间的联系，不错失任何神借祂话语给我们的洞见

登山变相要教导我们的实际教训：

首先在这些经文中看到基督再来时，祂和祂的百姓在荣耀中显现的惊人模式；彼时，祂不以君王形象向世人显现，只是因为祂穿上君王衣饰的时候还没有到；

17:3 「忽然，有摩西、以利亚，向他们显现，同耶稣说话。」

看见摩西和以利亚，他们为什么会出现在这里？

摩西的出现代表了什么？

他是上帝律法的颁布者，他代表律法及它公义的要求，和作为影儿的祭物；

摩西的出现是象征着，律法公义的要求，在耶稣完美人性的身上成全了，赎罪的祭，耶稣已一次过献上了；

以利亚的出现代表了什么？

以利亚是先知，他在山上代表预言，上帝在古时借着众先知多次多方地晓谕以色列要来的那一位，在耶稣身上终于得到应验了。过去的先知是遥指耶稣，现在耶稣终于来了。

这两个人在犹太人眼中都是伟人，但在主的荣耀显明的时候，他们都成了陪衬。因为律法和先知都是为基督作见证的（约五39），律法和先知所指向的就是基督。

他们在说话，说什么马太没说。但从路9:31得知“谈论耶稣去世的事，就是他在耶路撒冷将要成的事。”

思考 (2)

在这些经文中，我们被告知，摩西和以利亚在荣耀中显现与基督在一起。三门徒看见他们以肉身的形式出现。听见他们在与主交谈；

自从摩西死了，被埋葬了之后1480年已经过去。自从以利亚“乘旋风升天”后，时间过去已超过九百年。然而在此，彼得雅各和约翰看见活着的他们；

让我们紧紧抓住异象的这部分，在这变相中看到死人又复活的最清楚的证据。我们看到两个人以肉身的形式出现在这地上，他们之前已经与活人之地分离很久，在他们身上我们得着所有人都会复活的凭据；

所有曾在地上生活过的人都要再次活过来，并要交账；

所有在基督里睡了的人，都要显明是得了安全保守。他们都是向上帝活着，他们的灵魂活着，这和我们的灵魂活着一样确定，后来要在得荣耀的身体之内显现，就像摩西和以利亚在山上显现一样确定。这是有复活这重大真理凭据；

看到耶稣变像后，彼得说：“夫子，我们在这里真好！可以搭三座棚，一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。”（4节）

“搭三座棚”还有的意思是：他不但要留住『基督』，也要留住任何与基督有关的『人事物』，律法和先知(摩西和以利亚)都是为引导人认识基督而存在的，他们虽然都非常重要，但不能和基督并列，因为他们不过是影儿，那实体却是基督(参西二17)。一切属灵的人事物，只不过帮助我们寻见基督，它们本身并无永存的价值。把它们提高到与基督相同的地位上不也正是基督徒常犯的毛病？

显然，彼得对这属天的异象感到迷惑不解，他很享受此光景，就提议搭三座棚；

彼得对耶稣要完成使命的迫切感，完全没有体验；山上的光景太好太荣耀，不想回到山下的困苦之中，我们不是也有同样的毛病？

彼得误在将那位颁布律法的摩西，和那大有能力的先知以利亚，与主耶稣并列仿佛三位是同等的；

但是，这提议马上以一种特别的方式遭到斥责，一朵云遮住了摩西和以利亚，他们就不见了，与此同时，天上一个声音从云中发出；

这个声音为的是要教导彼得，有一位比摩西和以利亚要大的多，祂正是律法和先知预表和指向的那一位；

17:5 “这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听祂。”

这是天父上帝再次为子做见证，前次是在耶稣受洗的时候，天父也曾说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”（太三：17）可1：11，路3：22作“你是我的爱子”，是对耶稣说的，不是对众人说；

此次是上帝亲口对门徒说的。耶稣是被拣选为弥赛亚被膏的那一位，他是上帝的儿子，是旧约应许要来的那位弥赛亚。

登山变像对门徒的意义：

毫无疑问，至少彰显了部分的天国的荣耀。祂的“核心圈子”的门徒们能够对耶稣的身份有更高的理解；

耶稣外形上的变化，使这些之前只识得他肉身的门徒现在对基督的神性有了感性的认识，尽管当时他们并不能完全理解，但在他们听到祂将来的死亡噩耗时，这会带给他们需要的安慰和鼓励；

的确，这几位门徒永远不会忘记那天在山上发生的事：（无疑神也有意于此）

约翰在他的福音书里写道：“我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。”（约1:14）；

彼得也写到这件事：“我们从前将我们主耶稣基督的大能，和他降临的事告诉你们，并不是随从乖巧捏造的虚言，乃是亲眼见过他的威荣。他从父神得尊贵荣耀的时候，从极大荣光之中有声音出来向他说：‘这是我的爱子，我所喜悦的。’我们同他在圣山的时候，亲自听见这声音从天上出来”（彼后1:16-18）；

这些目睹登山变像的门徒向别的门徒以及数个世纪以来的无数人见证了这件事；

下山时，耶稣吩咐门徒说“人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人”耶稣命令他什么也不要说；为什么要守密呢？

太 8:4	耶稣对他说，你切不可告诉人。	医治大麻疯得洁净
太 9:30	耶稣切切地嘱咐他们说，你们要小心，不可叫人知道。	医治两个瞎眼的
太 12:16	又嘱咐他们，不要给他传名。	医治枯干的手之后，又医治了许多跟着他的人
太 16:20	当下，耶稣嘱咐门徒，不可对人说他是基督。	在彼得回答说，你是基督，是永生神的儿子之后
太 17:9	下山的时后，耶稣吩咐他们说，人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人。	登山变像之后
约 6:15	耶稣既知道众人要来强逼他做王，就独自又退到山上去了。	行了五饼二鱼的神迹之后